MATEMATICAS
1.°ESO

PARA QUE LAS COSAS OCURRAN

SOLUCIONES AL LIBRO DEL ALUMNO

Unidad 6. NiUmeros decimales



Unidad 6. Nimeros decimales
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1 NUMEROS DECIMALES. ORDEN Y REPRESENTACION

1. Expresa los siguientes nimeros en forma decimal:

a. 342 centésimas. e. 3 384 millonésimas.
b. 12 milésimas. f. 3238 centésimas.
c. 4 décimas. g. 234 décimas.

d. 24 millonésimas. h. 49 centésimas.

a. 3,42 e. 0,003 384

b. 0,012 f. 32,38

c.04 g.23,4

d. 0,000 024 h. 0,49

2. Fijate en el ejemplo y escribe los nimeros propuestos.

3,15 = tres unidades y quince centésimas

a. 7,472 d. 31,099 0.9,376
b. 0,008 e. 0,07 h. 38,002 3
c.1,02 f. 34,99 1.0,472

a. Siete unidades y cuatrocientas setenta y dos milésimas.
b. Ocho milésimas.

¢. Una unidad y dos centésimas.

d. Treinta y una unidades y noventa y nueve milésimas.

e. Siete centésimas.

f. Treinta y cuatro unidades y noventa y nueve centésimas.
g. Nueve unidades y trescientas setenta y seis milésimas.
h. Treinta y ocho unidades y veintitrés diezmilésimas.

i. Cuatrocientas setenta y dos milésimas.

3. Descompdn los numeros en sus distintos 6rdenes de unidades.

a. 6,79 d. 0,003
b. 123,037 e. 63,288
c. 90,305 f. 501,031
Nidmero |[C | D |U |, |d|c|m
6,79 6 |,|719
123,037 | 1 31,10(3]|7
90,305 0|,[3]|]0]|5
0,003 0O|,]0]0]|3
63,288 6 |3|,/2|8]|8
501,031 | 5 1(,/0(|3]1
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4. Escribe los siguientes numeros en forma de nimero decimal. Fijate en este ejemplo:

456d=4D+5U+6d=456

a.230c d.2739¢c

bh.87d e.78m

c.317d f.283¢c
a.2U+3d0c=2,30 d.2D+7U+3d+9c=27,39
b.8U+7d=8,7 e.7¢c+8m=0,078
c.3D+1U+7d=317 f.2U+8d+3c=2,83

5. Encuentra dos nimeros decimales que estén comprendidos entre cada par.
a.5y6 €. 99,462y 99,463
b.-45y-4.4 d. 14,4218y 14,4219

Respuesta abierta.

6. Ordena de mayor a menor los siguientes niumeros:
a. 5,32; 5,24; 5,123; 5,2; 5,18; 5,324
b.—-94,482; -94,572; -94,27; —94,5

c.7,42; =7,45; =7,245; 7,92; =7,001
d.7,8;-4,5 -6,7;9,3; -8,4; 9,5

e. 34,2; 32,4; 34,1, 34,7, 34,18; 34,24

f. 17,27, -17,738; -17,09; 17,26; -17,01
a.5,324>532>5,24>5,2>5,18 >5,123

b. 94,27 > —94,482 > 94,5 > 94,572
C.7,92>7,42>-7,001 > —7,245 > —7,45
d.95>93>78>-45>-6,7>-84
e.34,7>34,24>34,2>34,18>34,1> 32,4
f. 17,27 > 17,26 >-17,01 >-17,09 > -17,738

7. Representa en la recta numérica los siguientes nimeros decimales:

a. 4,7 c.0,8 e. 9,76 g.3,25
b.67,9 d. 1,8 f. 3,09 h.12,35
47
a * 4.1 42 43 4.4 45 46 47 48 49 5
679
b. &7 67.1 67.2 67.3 67.4 67.5 67.6 67.7 67.8 67.9 68
0.8
. .}
c. 0 0 02 03 0.4 05 0.6 0.7 0.8 0.9
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. @
2 3 4 15 5 7 18 g 2
d
9,76
e. 97 971 972 973 974 975 978 977 978 979 9.8
3,09
@

h, 123 1231 1232 1233 1234 1235 1236 1237 1238 1239 124
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8. Indica qué numeros decimales estan representados en estas rectas numéricas:

] ] ] &. ] 1 ] 1 ] 1 ]
a. 1|6 T T T T T T T T T 1:?
B
b _2 1| '36 T T T T T T T _2 1|‘35
o 3673 T
a. 1,63 b. -21,353 c.3,6735

9. Representa en la misma recta numérica los siguientes nimeros:

20912 -3 2 b 1113 2.3
23 5" 4
3 2 2 3
2 09 3 12 11 5 4 13
—+— e ettt
a ™ ! ‘ ‘ . b. 2 -1 0 1 :

10. Las alturas de cinco nifios, en metros, son:
1,43, 1,42, 1,36, 1,32, 1,25
a. Haz corresponder a cada nifio su altura.

b. Ordénalos de menor a mayor.

a. Alex=1,43 Mery = 1,25
Daniel = 1,42 Celia=1,36
Luna=1,32

b.1,25<1,32<1,36<1,42<1,43
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11. En la edicién de 2018 del Gran Premio de Brno de Moto GP, Andrea Dovizioso qued6 en
primera posicion. Los otros pilotos llegaron algunos segundos mas tarde que Dovizioso:

Andrea lannone +8,3 Franco Morbidelli +19,6
Aleix Espargard +23,2 Hafizh Syabhrin +21,4
Alex Rins +8,7 Jack Miller +16,5
Alvaro Bautista +7,6 Johann Zarco +6,2
Cal Crutchlow +2,10 Jorge Lorenzo +0,2
Dani Pedrosa +7,5 Marc Marquez +0,4
Danilo Petrucci +3,8 Valentino Rossi +2,9

a. Ordena los pilotos de menor a mayor tiempo empleado en la carrera.

b. Si Dovizioso necesité 41 minutos y 7,7 segundos en completar las 21 vueltas de la
carrera, ¢cuanto tardaron los demas?

c. ¢Quiénes compartieron podio con Dovizioso?
a.02<04<210<29<38<6,2<75<76<83<8,7<165<19,6<21,4<232

Lorenzo < Marquez < Crutchlow < Rossi < Petrucci < Zarco < Pedrosa < Bautista < lannone < Rins
< Miller < Morbidelli < Syahrin < Espargar6

b.

Andrea lannone — 41 min 16 s
Aleix Espargar6 — 41 min 30,9 s
Alex Rins — 41 min 16,4 s
Alvaro Bautista — 41 min 15,3 s
Cal Crutchlow — 41 min 9,8 s
Dani Pedrosa — 41 min 15,2 s

Danilo Petrucci — 41 min 11,5 s

Franco Morbidelli — 41 min 27,3 s
Hafizh Syahrin — 41 min 29,1 s
Jack Miller — 41 min 24,2 s
Johann Zarco — 41 min 13,9 s
Jorge Lorenzo - 41 min 7,9 s
Marc Marquez — 41 min 8,1 s

Valentino Rossi — 41 min 10,6 s

c. Lorenzo y Marquez

2 SUMA Y RESTA DE NUMEROS DECIMALES

12. Realiza las siguientes sumas de numeros decimales:

a. 675,76 + 18,141

b. 945,622 + 962,14

c. 129,314 + 9,39

d. 0,131+ 0,345 6

e. 903,034 + 41,002
f. 1,98 + 234,006 7
g.0,313 + 0,999 7
h. 453,03 + 0,896
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C DU dcm D U dcm
6 75 , 7 6 9 03, 03 4
a 18,14 1 4+ 41,00 2
6 93, 9 01 9 4 4 , 0 3 6
C DU d c m C DU d ¢c m dm
b 9 45 ,6 2 2 ; 1, 9 8
"+ 9 6 2 , 1 4 + 4 , 006 7
9 07 , 7 6 2 3 5,9 86 7
C U dcm U d ¢c m dm
12 9 , 31 4 0, 31 3
- 9,309 94,0 ,90909
13 8, 70 4 1, 312 7
D U d c m dm C DU dcm
d 0, 131 h 4 5 3 , 0 3
T+ 0, 345 6 T+ 0O, 89
0, 4 7 6 4 5 3 9 2 6
13. Calcula estas restas de niumeros decimales:
a. 654,98 — 754,789 e. 835,42 - 967,9
b.0,876 — 0,356 5 f. 0,854 — 0,738
c. 865,9 — 53,643 g.1,868-5,75
d. 98,537 — 532,899 h. 967,64 — 94,987
C DU dcm
75 4 , 7 8 9
& _ 654,098
9 9 8 0 9

Como el mayor valor absoluto es negativo, el resultado es negativo: —99,809.

D U d ¢c m dm
0O, 87 6

b- _ 0, 356 5

0, 519 5

Como el mayor valor absoluto es positivo, el resultado es positivo: 0,519 5.

C DU d c m

5
3,
2

|
= |0 O
N |0 ©

Como el mayor valor absoluto es positivo, el resultado es positivo: 812,257.

C DU d cm
5 3 2,89 9
d'— 9 8 , 537
4 3 4 36 2

Como el mayor valor absoluto es negativo, el resultado es negativo: —434,362.
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Como el mayor valor absoluto es negativo, el resultado es negativo: —132,48.

d

=W o010
oo » 3

8
, 7
1

Como el mayor valor absoluto es positivo, el resultado es positivo: 0,116.

U d m

5 ., 7
9 _ 1,8
3 .8

| 01O
N | 00

Como el mayor valor absoluto es negativo, el resultado es negativo: —3,882.

C DU d cm

9 6 7, 6 4
h._ 9 4 , 9 8 7

8 72 , 6 5 3

Como el mayor valor absoluto es positivo, el resultado es positivo: 872,653.

14. Efectla las siguientes operaciones con sumas y restas de nUmeros decimales:
a. 819,32 + 42,93 -9 145,13 - 48,12

b.0,131-0,624 -0,85+ 0,344 5

c.-423,24 + 9,32 - 14,52 + 567,13

d. 52,4 -582,1 + 523,74 + 984,24 — 9,32

e. 424,244 + 5314 -6 + 421,9 + 52,29

f. 945,13 + 23 + 592,53 — 34 + 125,624

g. 472,249 + 942,02 + 84,006

h.56 + 147,304 + 48,724 — 67,912

i, (534,28 + 274,4) — (34,902 + 10,45)

a.—-8331
8 19,3 2 9 145,13 8 2 8 2,
+ 4 2, 9 3 - 8 6 2 , 5 + 4 8 ,
8 6 2, 25 8 28 2, 8 8 3 3 , 00
b.-0,998 5
0, 6 2 0, 85 1,3 43
- 0,131 + 0, 4 9 3 - 0,3 445
0, 4 9 3 1,3 43 0,9 985
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c. 138,69

4 2 3,2 4 413,92 56 7,13
- 9,3 2 + 1 , 5 2 - 4 2 8, 4 4
4 13,9 2 4 , 4 4 138 ,6
d. 968,96
58 2,1 529 ,7 9 8 4,2 4 9 78, 2
- 52, 4 - 523,74 - 5,96 - 9, 3
529 ,7 005, 96 9 78 ,28 9 6 8 ,
e. 897,748
4 2 4 , 2 4 4 29,5518 4 2 , 558 8 4 , 45
+ 5, 4 - + 2 , 9 52,2
4 29,558 4 2 , 55 8 8 45 , 458 9 7 ,
f. 1 652,284
9 45,13 96 8, 13 1560, 66 1526,
+ 2 3 + 5 9 2,5 3 - 3 4 + 125,
529 ,7 005, 96 15 26 , 6 6 165 2,
g.1498,275
4 7 2,2 49
9 42,0 2
+ 8 4,00
14 98,27
h. 184,116
5 6
147,304 252,028
+ 48 , 7 2 4 - 6 , 912
2 52,028 184, 11686
i. 763,328
53 4,28 34,902 8 08, 6 8
+ 27 4, 4 + 10, 45 - 4 5,352
8 08, 6 8 , 2 7 6 , 328
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15*. Averigua el valor de las letras para que las operaciones sean correctas.

0, A 37 0,3 A
0., B
. B .4a209 N
+ 0, 2 C + 0,1 2
1,2 16 C, 36
1,7 A 25, A 4
. 2, 3B, 1C5
44 “+ Do, 4
cC,0 4 7 8,2 6E
A53,209 A2 7, 4 5
c. — B2,C5D £ Co0,1DG6
4 4 E , 83 4 6 8 E, 2
aA=C=5B=0 d.A=5B=2C=8
b.A=7,B=C=D=2,E=5 e.A=4,B=9,C=1
C.A=C=4,B=1,D=6,E=0 fA=E=7,B=3,C=4,D=2F=9

16. Averigua el valor de R para que las siguientes igualdades sean correctas:

a.8745,43 + R =786,7 c. R-0,314 = 94,347
b. 977,754 - R = 67,864 d.R + 86,809 = 0,643
a.R=786,7—-8745,43 = -7 958,73 c. R=94,347 + 0,314 = 94,661

b. R =977,754 — 67,864 = 909,89 d. R =0,643 - 86,809 = -86,166
PAGINA 100

17*. Realiza primero las siguientes operaciones:

56,434 + 9,67 0,372 -0,625
A continuacion, realiza estas otras:

9,67 + 56,434 0,625 -0,372
¢Qué conclusiones obtienes?
56,434 + 9,67 = 66,104 0,372 - 0,625 =-0,253
9,67 + 56,434 = 66,104 0,625 -0,372 = 0,253

a. Los ndmeros coinciden en la suma, pero no en la resta. La propiedad conmutativa: la cumple la
suma de nimeros decimales, pero no la resta.

18* Maria ha comprado los siguientes articulos:

a. ¢Cual es el precio total de la compra?

b. Si ha pagado con un billete de 50 €, ; cuanto dinero le devolveran?
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El precio total de la compra es 38, 20 €.

50, 00
b.- 38, 20
11, 80

Al pagar con un billete de 50 € le tienen que devolver 11,8 €.

19*. En una carrera de atletismo, cuatro deportistas han conseguido los siguientes tiempos
(en segundos):

9,371 10,317 9,913 10,002
Indica cuanta ventaja ha sacado a los otros corredores el atleta que ha llegado en primera
posicion.
10, 3 47 10,0 2 9,913
- 9,371 - 9, -9,
0, 976 o, 0, 5 2

Al segundo le ha sacado 0,542 s, al tercero 0,631 y al cuarto, 0,976 s.

20*. Varios amigos quieren subir en un ascensor cuya capacidad maxima es de 300 kg. La
masa de Juan es de 65,67 kg; la de Carlos, de 078,89 kg; Marina tiene una masa de 63,65 kg;
la de Eva es de 70,63 kg; la masa de Fernando es de 97,52 kg, y la de Julia, de 53,34 kg.

a. ¢Podrian estar todos juntos en el ascensor sin sobrepasar la capacidad méaxima?
b. ¢Por cuantos kilos exceden o no llegan alos 300 kg?

c. Si Julia y Marina todavia no han llegado, ¢pueden los demas amigos subir juntos al
ascensor?

d. ¢Pueden montarse a la vez los cuatro amigos que mas masa tienen? ;Y los cuatro que
menos masa tienen? Indica lo que les falta o les sobra con respecto a los 300 kg.

e. Calcula la diferencia entre el que mas masa tiene y el que menos masa tiene.
a. 65,67 + 78,89 + 63,65 + 70,63 + 97,52 + 53,34 = 429,7

No pueden subir todos juntos.

b. 429,7 — 300 = 129,7 exceden.

c.429,7 - (53,34 + 63,65) = 312,71

Tampoco pueden subir juntos.

d. Los mas pesados 97,52 + 78,89 + 70,63 + 65,67 = 312,71 no pueden subir juntos.
312,71 — 300 = 12.71 kg exceden el peso.

Los mas ligeros 53,34 + 63,65 + 65,67 + 70,63 = 253,29 si pueden subir juntos.

300 — 253,29 = 46,71 kg falta por llegar a los 300 kg.

e. 97,52 - 53, 34 = 44,18
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21. Enrique y Eva apuntan en una libreta sus ahorros y sus gastos cada semana.

"-/y-"/E:u.nus \ VA |

PSRt

W e sl | dinero ahorrade ‘\
xZoo'Sh e | Hpq'sse \

| Taga semandd \ Toen semanst |

\V a3ee \ 456 o) |
desayune sewarly Jgsyone -

) N \ ~B'256 \

a. ¢Quién tiene mas ahorros de los dos?

b. ¢Cuantos euros tiene més uno que otro?

200, 3 4 189,565
+ 30 + 4 5

230, 3 4 2 34,55
a 230, 314 2 34,55
_ 7 , 50 - 3,25
222, 84 231,30

Eva tiene mas ahorros que Enrique.
231,30

b.- 2 2 2, 8 4
008, 46

Eva tiene 8,46 € mas que Enrique.

3 MULTIPLICACION, DIVISION, POTENCIAS Y RAICES DE NUMEROS DECIMALES

22. Realiza estas multiplicaciones de niumeros decimales:

a.45,78 - 7,9 e. 85,002 - 3
b.0,96 - 0,86 f. 8,76 - 9,5
c.1,23-9,8 g.0,9-1,811
d. 12,09 - 56,2 h.9,03 - 0,06
4 5 , 7 8
X 1,09
4 1 2 0 2
a.
+ 4 5 7 8
8 6 9 8 2

Como entre los dos numeros tienen 3 cifras decimales = 86,982.

0, 96
X 0, 86
57 6
b.
+
5 6

Como entre los dos nimeros tienen 4 cifras decimales = 0,825 6.
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9
9
110
120 4

Como entre los dos nimeros tienen 3 cifras decimales = 12,054.

12, 009

X 56 , 2

2 41 8

d. 7 2 5 4
+ 6 0 4 5

6 7 9 45 8

Como entre los dos nimeros tienen 3 cifras decimales = 679,458.
8 5, 00 2

e. X 3
255006

Como entre los dos numeros tienen 3 cifras decimales = 255,006.

8 , 76

X 9 , 5

. 4 380
+ 7 8 8 4

8 3220

Como entre los dos nimeros tienen 3 cifras decimales = 83,220.
1, 811
X 0, 9
9

[EnY
o o
N

+
=
o
N o
© o ©

9

Como entre los dos numeros tienen 4 cifras decimales = 1,629 9.

Como entre los dos numeros tienen 4 cifras decimales = 0,541 8.

23. Efectlia estas multiplicaciones con nimeros decimales:

a. (+8,2) - (-0,3) e. (+0,87) - (+1,6)
b. (-1,6) - (=3,4) f.(+82,3) - (=2,2)
c. (=10,9) - (+1,15) 9. (-10,4) - (5,6)

d. (+1,1) - (-1,1) h. (=5,3) - (=1,24)
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8 , 2
X 0, 3
2 4 6
a.
+ 00
2 4 6

Como entre los dos numeros tienen 2 cifras decimales y son de distinto signo = —2,46.

1, 6
X 3, 4
6 4
b.
+ 4 8
5 4 4

Como entre los dos numeros tienen 2 cifras decimales y son del mismo signo = 5,44.
10, 9
x 1, 15

5 45
c. 1009
+ 109

1253 5

Como entre los dos numeros tienen 3 cifras decimales y son de distinto signo = —-12,535.

11
+ 11

121

Como entre los dos nimeros tienen 2 cifras decimales y son de distinto signo = —1,21.
0 8 7

, 6

2 2

7

3 9 2

© o |~ -

+ 0
1

Como entre los dos nimeros tienen 3 cifras decimales y son del mismo signo = 1,392.

8 2, 3

2
. 16 46
+ 16 4
18106

Como entre los dos numeros tienen 2 cifras decimales y son de distinto signo = —-181,06.

10, 4

X 5, 6
6 2 4

% L1520
8 2 4

Como entre los dos numeros tienen 2 cifras decimales y son de distinto signo = —58,24.
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Como entre los dos numeros tienen 3 cifras decimales y son del mismo signo = 6,572.

24. Calcula las multiplicaciones y divisiones propuestas de numeros decimales con
potencias de 10.

a.-133,13 - 100 f. +1 000 - (+3,85)

b. 9,382 : (=10) 9. 96,742 1 : (=1 000)
c.-100 - (+2,843 8) h. =100 - (+3,06)

d. +21 : (=1 000) | =7,975 : (+100)

e. =(=9,749) : (+100) j. =(+0,976) - (+10)
a.-13313 f. 3850

b. —0,938 g.-0,096 742 1

c. —284,38 h. —306

d. 0,021 i. 0,079 75

e. 0,097 49 j.—9,76

25. Efectla las siguientes operaciones e indica las conclusiones a las que llegas tras

realizarlas:
a.42-0,5 c.42-1,5
b.42:05 d.42:15

Multiplicar por 0,5 es como calcular la mitad y dividir por 0,5 es como calcular el doble.

Multiplicad por 1,5 es como triplicar el nimero y luego hacer la mitad y dividir por 1,5 es como
calcular el doble y luego dividir entre 3.

26. Calcula las siguientes divisiones hasta obtener en el cociente tres cifras decimales:

a.87:7 c.865:15 e. 967 :12
b.765: 22 d.456: 9 f. 864 : 31
87 7 865 15 967 12
17 12,428 115 57,666 007 80,583
30 100 070
a. C. e.
20 100 100
60 100 040
4 100 04
765 22 456 9 864 31
105 34,772 06 50,666 244 27,870
170 60 270
b. d. f.
160 60 220
060 60 030
16 60 30
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27. Realiza las divisiones propuestas hasta conseguir dos cifras decimales.

15

a.45:8,7 d.8,34:0,12 0.97:41
b.9:0,22 e.8,46:2,9 h.8,39:75
c.48:1,5 f. 0,567 : 6,3 i.10:0,12
970 41
450 87 834 12
150 517 114 69,5 150 23,65
a ' d. 060 ' g. 270
240
21 00
35
900 22
84,6 29 83,9 31
020 40.90 26 6 2,91 08 9 111
b. 200 050 ' h. 1 20
020
21 65
20
1000 12
480 15 5,67 63 040 83,33
c. 030 32 f. 567 0,09 i. 040
0 00 040

04

28. Averigua el valor de R para que las siguientes igualdades sean correctas:
a.3,5-R=88,76 c.R:6,8=129
b.R-6,01=357,1142 d.12,5103: R=22,3
a.R=88,76: 3,5=25,36 c.R=12,9-6,8=87,72
b.R=357,1142:6,01 =59,42 d. R=12,5103:22,3=0,561
29. Calcula el valor de estas potencias de nimeros decimales:

a. (-10,52) b. (-1,31)* c. 59,62 d. (-0,09)

a.—1164,252 608 c. 3552,16
b. 2,944 999 21 d. —0,000 005 904 9

30. Expresa las siguientes potencias de nUmeros decimales como potencia Unica:
a.2,3%.2,38 e. (-8,63)12 : (-8,63)3
b.0,4082: (-1,36)? f. (0,36%)%: (-1,8)%?
- ((-45,8)%)°

d. (-1,07)7 - 16,3

(@]

g.85%:85-3,6°
h.0,229: (1,13)3 - 3,4°

Q

.2,312 e. (-8,63)? = -8,63°
. (-0,3)2 = 0,09

o

f. (0,36)%2 : (-1,8)12 = (-0,2)12 = 0,212

(9]

. (~45,8)12 = 45 812 g.8,5 - 3,63 = 30,63

d. (-17,441)" = -17,4417 h.0,22°:1,1° - 3,4°=0,68°
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31*. Calcula las siguientes raices cuadradas con el algoritmo de la raiz y comprueba el
resultado con la calculadora:

a. ‘/139,24

b. /309,76

J139'24[11'8
-1 21.1=21
039 [228-8=1824
a. -21
1824
-1824
0

J309'76[17'6
-1 27-7 =189
209  [346-6 =2076
b. -189
2076
—2076
0

cC. a/2,496 4
d. J68,062 5

J2'4964|1'58
-1 25.5=125
149  |308-8 = 2464
c. -125
2464
—2464
0

\/68'0625 |8'25
-64 162-2 =324
406 [1645.5=8225
d. -324
8225
-8225
0

4 JERARQUIA DE LAS OPERACIONES CON NUMEROS DECIMALES

32*. Maria Luisa ha ido a la papeleriay se hafijado en los siguientes articulos:

a. Quiere comprar 3 lapices, 5 boligrafos, 4 cuadernos, 2 gomas de borrar y 1 compas.
¢Cuanto le costara todo?

b. Su madre le ha dado 10,60 €. ;Cuanto tendra que afiadir de su dinero Maria Luisa para
pagar la compra?

a.(3:0,35) + (5 0,45) + (4 - 2,65) + (2 - 0,25) + 9,99 = 1,05 + 2,25 + 10,6 + 0,5 + 9,99 = 24,39
Todo le costara 24,39 €.

b. 24,39 - 10,60 = 13,79

Tendra que poner 13,79 €.

33**. Si se suman dos nimeros decimales, el resultado sigue siendo un numero decimal.
Pero ¢es posible obtener un namero entero al multiplicar dos nimeros decimales?
Explicalo con un ejemplo.

Si, respuesta abierta.
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34*. Mario ha cubierto un recorrido de 73,45 km de una ruta por el monte. Guillermo ha
realizado el triple que él, y Alejandro, la quinta parte.

a. ¢Cuanto harecorrido cada senderista?

b. ¢ Cuanto han recorrido entre los tres?

c. ¢Cuantos kilémetros mas harealizado Guillermo que Alejandro?
a. Mario ha recorrido 73,45 km.

Guillermo ha recorrido: 73,45 - 3 = 220,35 km.

Alejandro ha recorrido: 73,45 : 5 = 14,69 km.

b. 73,45 + 220,35 + 14,69 = 308,49

Entre los tres han recorrido 308,49 km.

c. 220,35 — 14,69 = 205,66

Guillermo ha recorrido 205,66 km mas que Alejandro.

35* Una fabrica embotelladora se dispone a envasar 446,6 L de refresco en latas de 0,33 L.
a. ¢Cuantas latas se llenaran?

b. ¢ Cuéntos litros sobraran?

c. Si fueran botellas de 0,5 L, ¢cuantas se completarian?

d. ¢ Cuéntos litros sobrarian en este ultimo caso?

a. 446,6 : 0,33 =1 353,33

Se llenaran 1 353 latas.

44660 33
116 1353
b. 176
110
11

Sobraran 0,11 L.
c.446,6 : 0,5=893,2

Se completarian 893 botellas

4466 5
46 893
d.
16
1

Sobraran 0,1 L.
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36*. El largo reglamentario de una pista de badminton es de 13,7 m. Por otro lado, el ancho
de la pista y la altura de la red son 0,378 1 veces y 0,113 1 veces el largo, respectivamente.

Segun esto, ¢cuales son las dimensiones de la pista? Expresa los resultados redondeando
alas centésimas.

0, 3781
X 13 , 7
2 6 4 6 7
113 43
+ 37 81
517 9 97

Ancho: 5,179 97 m= 5,18 m.

0, 1131
X 13 , 7
79 17
3393
+ 1131
1549 47

Altura de lared: 1,549 47 = 1,55 m.

37*. Ramon ha comprado 23,56 m de tela para confeccionar cuatro vestidos.
a. ¢Cuantos metros de tela hay para cada vestido?

b. Si Ramén quisiera hacer cinco vestidos, ¢cudntos metros de tela le corresponderia a

cadauno?
2356 400
3560 5,89

3600

000

Hay 5,89 m para hacer cada vestido.

2356 500
3560 4,71
b. 0600
1000
000

Hay 4,71 m para hacer cada vestido.

38* Julia quiere repartir sus tierras de vifiledos entre sus cuatro hijos a partes iguales.
a. Si en total tiene 70,56 ha, ¢cuantas hectéareas le corresponderan a cada uno?
b. Si las tierras de Julia forman un cuadrado, ¢qué longitud tienen uno de sus lados?

c. Si se dividen las tierras entre los cuatro hermanos formando también cuadrados, ¢qué
longitud tendréa el lado de cada parcela?

a. 70,56 : 4 = 17,64 ha para cada uno

b. 470,56 = 8,4 hm de lado.

c. 417,64 = 4,2 hm de lado.
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39** Hace cinco afos, Luis pagaba el litro de gasolina sin plomo a 0,92 € y ahora le cuesta
1,43 €/L.

a. ¢Cuantos euros mas que hace cinco afios paga en la actualidad por cada litro de
gasolina?

b. Su coche consume 6,58 L cada 100 km. ¢Cuantos litros gasta en el trayecto de ida y
vuelta al trabajo durante 20 dias si reside a 20 km de la oficina?

c. ¢Cuanto dinero tendra que pagar por la gasolina consumida en esos dias?

d. ¢,Cuanto hubiera pagado hace cinco afios?

1, 4 3
a—-— 0, 9 2
0, 51

Paga 0,51 € mas.
b. Durante 20 dias hace 20 x 40, es decir 800 km.
Si cada 100 km gasta 6,58 L, cada 800 km gastara 6,58 x 8, es decir, 52,64 L.

52,6 4
X 1,4 3
157 9 2
c 21056
+ 5 2 6 4
75 2 75 2

52,64 - 1,43 =75,27

Durante esos dias gastara 75,28 €.

52,6 4
X 0, 9 2
q 10528
+ 4 7 3 7 6
4 2 8 8

52,64 x 0,92 = 48,43

Hace unos afios hubiera pagado 48,43 €.
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40**. Juan Carlos y Damaris decidieron hacer una ruta en coche para visitar distintas
ciudades de Francia e Italia. El recorrido que realizaron fue el que ves en la siguiente tabla:

Ciudades Distancia

Madrid — Carcassone 900,98 km
Carcassone — Turin 683,87 km
Turin = Milan 141,77 km
Milan — Como 50,98 km
Como — Venecia 310,68 km
Venecia — Padua 41,46 km
Padua — Florencia 220,26 km
Florencia — Pisa 85,73 km
Pisa — Cinque Terres 113,58 km
Cinque Terres — Diano Marina 204,22 km
Diano Marina — Narbona 507,35 km
Narbona — Madrid 856,15 km

a. ¢ Cuantos kilbmetros recorrieron en total?

b. Si fueron a una velocidad media de 100 km/h, ¢cuanto tiempo tardaron en cada tramo?
¢Cuanto tiempo pasaron dentro del coche?

c. Si el combustible cost6 durante el viaje una media de 1,3 €/L y el coche en el que viajaban
tenia un consumo medio de 7,5 L cada 100 km, ¢cuanto se gastaron aproximadamente en
combustible?

a. En total recorrieron 4 117,03 km

b.

Madrid — Carcassone 900,98 km 9,0098h=9h35,28s

Carcassone — Turin 683,87 km 6,838 7 h=6 h50min 19,32 s
Turin — Milan 141,77 km 1,4177h=1h25min 3,72 s

Milan — Como 50,98 km 0,509 8 h =30 min 35,28 s
Como — Venecia 310,68 km 3,106 8h=3h6 min 24,48 s

Venecia — Padua 41,46 km 0,414 6 h =24 min 52,56 s
Padua — Florencia 220,26 km 22026 h=2h12min 9,36 s

Florencia — Pisa 85,73 km 0,857 3 h =51 min 26,28 s

Pisa — Cinque Terres 113,58 km 1,358 h=1h8min 8,88 s
Cinque Terres —Diano 204,22 km 2,0422h=2h2min31,92s

Marina

Diano Marina — Narbona 507,35 km 50735h=5h4min24,6s

Narbona — Madrid 856,15 km 8,5615h=8h33min41,4s

Pasaron un total de 41,1703 h =41 h 10 min 16,68 s
c.4117 - 7,5:100 = 308,777 25 L consumidos.
308,777 25 - 1,3 = 401,41 € se gastaron en combustible.
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5 DECIMALES Y FRACCIONES. TIPOS Y CONVERSION

41. Expresa las siguientes fracciones como numeros decimales, realizando la divisién
correspondiente. ¢Qué tipo de decimales son?

28 395 23 7
a. — d. — g. — J. —
18 25 18 45
b, 324 o 254 h 370 105
20 11 16 45
. 436 [ 128 125 | 487
" 24 C 12 6 © 10
a.15 . Decimal periédico puro. g.1,27 . Decimal periédico mixto.
b. 21,2. Decimal exacto. h. 23,125. Decimal exacto.
c.18,16 . Decimal periddico mixto. i. 20,83 . Decimal periédico mixto.
d. 15,8. Decimal exacto. j- 0,15 . Decimal periddico mixto.
e. 23,09 . Decimal periddico puro. k. 2,3. Decimal periédico puro.
f. 10,6. Decimal periédico puro. |. 48,7. Decimal exacto.

42. Sustituye el valor de R para que las siguientes expresiones sean correctas:

a. R =382,37 C. R =63,2
100 10
b. R =0,007 d. W =0,96
1 000 100
a. R=382,37 - 100 = 38 237 c.R=63,2-10=632
b.R=0,007 - 1000 =7 d.R=0,96 - 100 = 96

43. Clasifica estos nimeros decimales en exactos, periédicos puros, periédicos mixtos o
irracionales, indicando el periodo y el anteperiodo cuando corresponda:

a. 7,874 333... e. 574,536 536...

b.-975,888 f.-9,012 034 0...

c. 0,565 656... g. 294,233

d. 1,234 567 8... h.-34,57717...

a. Periodico mixto; periodo 3; anteperiodo 874. e. Periddico puro; periddico 536.

b. Exacto. f. Irracional.

c. Periddico puro; periodo 56. g. Exacto.

d. Irracional. h. Periédico mixto; periodo 7; anteperiodo 5.

44. Escribe los siguientes nimeros con ocho cifras decimales:

a.2,5 b.0,67 c.93,729 d. 4,756

a. 2,555 555 55... b. 0,677 777 77... €. 93,729 999 99... d. 4,756 565 65...
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45. Escribe dos niumeros decimales que sean...

a. Exactos. c. Periédicos mixtos.
b. Periédicos puros. d. Irracionales.
Convierte dichos nimeros decimales en fracciones irreducibles.

Respuesta abierta.

46. Indica el error cometido en las siguientes conversiones:

2 5,88=208-5_583
99 99
b. 8,922 2., = 89222-89 89133

9 990 9 990
a. No es un decimal periédico puro, sino un decimal exacto. La conversion correcta seria:

5‘88 :L% :E
100 25

b. Es un decimal periédico mixto, pero el periodo es 2 y no 222. La conversion correcta seria:

89222, - 29289 808

90 90

47. Escribe los numeros en forma decimal. Luego conviértelos en fraccién irreducible e
indica de qué tipo son.

a. 93 cienmilésimas.

b. 3 unidades y un periodo de 45.

c. 6 unidades, un anteperiodo de 32 y un periodo de 98.
d. Un periodo de 3.

93
100000

a. 0,000 93 =

b. 3,45 = 38
11
31333

4950

c. 6,329 8=

d. O,3=1
3

48. Escribe las cinco siguientes cifras del nimero decimal 6,010 203 040 5... ;Qué tipo de
numero decimal es? ¢Puedes escribirlo en forma de fracciéon?

6,010 203 040 506 070...

Es irracional, por lo que no se puede expresar en forma de fraccion.
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49. Escribe en forma de fraccién irreducible los nimeros decimales propuestos, e indica

qué tipo de decimales son.
a. 42,333 33...

b. 12,388 88...

c. 8,898 989...

d. 0,112 233 44...

e. 0,09

f. 0,565 656 56...

o 423-42 381 127
' 9 9 3

1238-123 1115 223

b e
90 90 18

. 889-8 881
" 99 99

d. Irracional.

50. Ordena de mayor a menor los nimeros propuestos, convirtiendo previamente todos

g.4,324 44...
h.176,6

i. 3,456 333...
j.3,213 213 213...
k. 9,080 080 008...

I.1,533 33...

g 4324-432 3892 1946 973
' 900 900 450 225
n 1766 _883

" 10 5

34 563-3 456 31107 10 369
9 000 9000 3000

j 3213-3 3210 1070
" 999 999 333

k. Irracional.

153-15 138 69 23

I p=D0 B9 29
90 90 45 15

ellos a decimales. Clasifica luego dichos decimales.

a. g; —ﬁ; -7,245; 7,92; =7,001
3 6
b. @; _ﬁ; -6,7;9,3; -8,4; 9
8 6
c. 3,45; z; E; 2,999...; 30,2; ﬁ; 3,011 1...
2 3 10

a.7,333...;-7,166 6...; —=7,245; 7,92; —7,001
7,92 >7,333... >-7,001 >-7,166 6... > 7,245

7,92 > 23—2 >-7,001 > —% > 7,245

Exactos: —7,245; 7,92; —7,001
Periodico puro: 7,333...

Periddico mixto: —7,166 6...

b. 8,625; -4,5; -6,7; 9,3; -8,4; 9
9,3>9>8,625>-45>-6,7>-84

9,3>9> %9,z >-6,7>-8,4
8 6

Todos son exactos.
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c. 3,45; 3,5; 5,333...; 2,999...; 30,2; 4,5; 3,011 1...
30,2>5,333...>4,5>3,5>3,45>3,0111... >2,999...

16 _ 45

7

302> — > — > —>345>3,0111...>2,999...
3 10 2

Exactos: 3,45; 3,5; 30,2; 4,5.

Periddicos puros: 5,333...; 2,999...

Perioddicos mixtos: 3,011 1...

24

51*. Calcula el valor de las siguientes raices de nimeros decimales como se indica en el
ejemplo:

a. /2,56

f256
a. «f2,56 =, |—=
100

64

b.

8
10

(16 _ 4
100 10

=04

«¢0,64

256 _16 _8
J100 10 5

N

b.af0,6 =,—= =
100 100

4
5

C. 1/3,361

. «fS,SGi:V
d. Jo,4 =

6 APROXIMACION DE NUMEROS DECIMALES

d. Joa

[3361-336 /3025 55 11

9

4 _

900 Jooo 30 6
Va4 _2
Jo 3

52. Aproxima los siguientes nimeros por truncamiento y por redondeo a las décimas,
centésimas y las milésimas:

a. 9,652 8

b. 8,455 555...

c. 0,232 333...

d. 7,999 999...

e. 12,131 415...

7.0,782 111...

Las aproximaciones realizadas, ¢son por exceso o por defecto? ¢Por qué?

e.
f.

o 9

a o

Por truncamiento Por redondeo
NUmero
Décimas |Centésimas |Milésimas |Décimas |Centésimas |Milésimas

9,652 8 9,6 9,65 9,652 9,7 9,65 9,653
8,4555... 8,4 8,45 8,455 8,5 8,46 8,456
0,232 3... 0,2 0,23 0,232 0,2 0,23 0,232
7,99909... 7,9 7,99 7,999 8,0 8,00 8,000
12,131 415 12,1 12,13 12,131 12,1 12,13 12,131
0,782 111... 0,7 0,78 0,782 0,8 0,78 0,782

Las aproximaciones por truncamiento son siempre por defecto, porque son menores que el nimero
a aproximar.

Las aproximaciones por redondeo son por exceso cuando la primera cifra decimal a eliminar es
igual o mayor que 5y por defecto en caso contrario.
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53. El nimero 1T es un nimero irracional cuyo valor es:

==3.14159265358979323
8462643383279502884197169
3993751058209749445923078
1640628620899862803482534

2117067982148086513282306
©6470938446095505822317253
5940812848111745028410270
1938521105559644622948954

Aproxima por redondeo dicho niumero a las décimas, a las centésimas, a las milésimas, a
las diezmilésimas, a las cienmilésimas y a las millonésimas.

Décimas | Centésimas | Milésimas | Diezmilésimas | Cienmilésimas | Millonésimas

31 3,14 3,142 3,141 6 3,141 59 3,141 593

54. Todas las raices cuadradas no exactas son numeros irracionales y, por tanto, tienen
infinitas cifras decimales que no se repiten. Con ayuda de la calculadora, escribe las
siguientes raices en forma de decimales y redondea a las décimas, a las centésimas y a las
milésimas.

a 2 c. 12 e. 21
b. \3 d. 33 f. =5

Raiz | Nimero Décimas | Centésimas | Milésimas
a2 [141422... |14 1,41 1,414
bl 3 |173205.. |17 1,73 1,732
¢ | V12 |346410... |35 3,46 3,464
d | 383 |574456... |57 5,74 5,745
& | V21 | 458257... |46 4,58 4,583
f| B | 2223606... | 2,2 2,24 2,236

55* Realiza las operaciones indicadas en los siguientes enunciados y redondea hasta las
centésimas:

a. Matias ha comprado 3 kg de carne picada que le han costado 24,01 €. ;A cuanto estaba el
kilo?

b. Silvio ha comprado 5,43 kg de pescado que estaba a 8,99 €/kg. ¢ Cuanto ha pagado en
total?
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2401 300
0010 8,00

a. 0100
1000
100

Estaba a 8 € el kilo.

8,99
x 5,4 3
26 97
b. 3596
+ 4 9 5
8 15 7

Ha pagado 48,82 €.

56*. Realiza las operaciones propuestas méas abajo de la siguiente forma: primero efectla
las operaciones y redondea el resultado a las unidades, a continuacién, redondea los
numeros a las unidades y luego realiza las operaciones.

¢ Obtienes en los dos casos los mismos resultados?

a. 15,97 - 4,02 d. 274,85 + 246,97
b.781,05: 11 e. 928,21 - 383,99
c.952,33-1,21 f.284,8:2,1

a. Redondeando el resultado: 64,199 4 = 64.
Redondeando primero los nimeros: 64.

b. Redondeando el resultado: 71,004 5... = 71.
Redondeando primero los nimeros: 71.

c. Redondeando el resultado: 1 152,319 3= 1 152.
Redondeando primero: 952.

d. Redondeando el resultado: 521,82 = 522.
Redondeando primero los niUmeros: 522.

e. Redondeando el resultado: 544,22 = 544.
Redondeando primero los niUmeros: 544.

f. Redondeando el resultado: 135,61... = 136.
Redondeando primero los nimeros: 142.

Casi todos los resultados coinciden excepto los apartados c y f.
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57. En la siguiente tabla se presentan aproximaciones por redondeo, pero algunas son
erroneas. Indica cudles y corrigelas.

Nimero Décimas Centésimas Milésimas
4,566... 4,5 4,57 4,577
9,8589 99 9,86 9,868
0,3358 0,3 0,33 0,336
19,3958 19,4 19,39 19,3395
53,666... 53,7 53,67 53,667
Numero | Décimas | Centésimas | Milésimas
4,566... 4,6 4,57 4,567
9,858 5 9,9 9,86 9,859
0,3358 0,3 0,34 0,336
19,3958 19,4 19,4 19,396
53,666... 53,7 53,67 53,667

58**. Cintia ha medido la masa de dos sustancias diferentes en tres basculas, unas mas
precisas que otras, y ha obtenido los siguientes datos en gramos:

Basculas (g)

A B C
Sustancia 1 4,5 4,57 4,577
Sustancia 2 0,3 0,33 0,336

a. ¢ Cuantas cifras decimales utiliza cada bascula?
b. ¢Cuél es mas precisa?
c. ¢Qué tipo de aproximacion realiza la bascula A?

Halla la diferencia que hay entre las tres basculas para cada sustancia e indica si las
aproximaciones son por exceso o por defecto.

a. La bascula A utiliza una cifra decimal (décimas), la bascula B dos cifras decimales (centésimas)
y la bascula C tres cifras decimales (milésimas).

b. La tercera bascula, al tener medidas de hasta las milésimas es la mas precisa.
c. Aproximacion por defecto.
Sustancia 1:
- Entre las basculas Ay B: 4,5 — 4,57 = -0,07 por defecto.
- Entre las basculas By C: 4,57 — 4,577 = —-0,007 por defecto.
Sustancia 2:
- Entre las basculas Ay B: 0,3 — 0,33 = -0,03 por defecto.
- Entre las basculas B y C: 0,33 — 0,336 = —0,006 por defecto.
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